

访谈

用文字在故土城市这口深井里打捞

本报记者 张 瑜

如果你没去过大连乃至东北,你可以去素素的书里看看,每一处街景、每一个广场、每一座建筑在她的笔下都被赋予了独特又鲜活的生命。素素说,自己用文字在故土和城市的深井里打捞十几年,虽然生活在大连,但一直以外来者的眼神,旁观着自己身处的故土,这是她对它爱的一种方式。

把故土和城市当成一口深井

记者:您的作品大部分以自己生活的城市变迁为关注点,究竟是怎样的创作冲动让您选择聚焦自己生活的这座城市和这片土地?仅仅是因为这里是您的家乡和您在这里生活了几十载?

素素:乡土和城市,是我最近十几年来的写作母题。选择这个维度,的确与地缘有关。1996年,当我一个人向东北深处走去的时候,不断地回过头看辽东半岛最南端的大连,就生出了一种冲动,或者说有了一个念想,写完了我心目中的东北,回头好好写写我所在的大连。因为大连虽在东北,但大连有它独特的东西。所以在《独语东北》后,我把故土和城市当成一口深井,用文字打捞了十几年,写出了《流光碎影》和《旅顺口往事》两本地方志性的小说。

记者:您十分善于把一个乡村或城市的历史故事与文

化记忆以一种轻松易懂又不失严谨庄重的方式呈现出来,您为什么如此爱好从历史和考古的角度探寻城市故事?

素素:军事和历史是很“男性”化的。我在写作中喜欢从历史角度探寻城市故事,确与我对历史感兴趣有关。那是我上初中的时候,老师借给我一套范文澜的《中国通史》,从此我就对历史有了兴趣。1977年参加高考,我的第二志愿报了南开大学世界史专业,因为当时自己不知深浅地觉得读完《中国通史》,中国历史知识可以不用再学了。也正因为如此,在创作转向的时候,我选择了历史文化散文。

对于城市故事的写作,也可以说是一方水土把我引向了一方历史。如果说地理是皮,历史就是毛,后者其实是我更想写的东西,因为附着在这张皮上的毛太厚重了,我想以自己的方式把它们梳理一番。

想让生活在这里的人记住并尊重城市的历史

记者:《深蓝之城》和《模仿的大连》这两篇文章都是写大连的,作为大连本地作家,感觉您让大连的海港、广场、建筑群、街道、服装等历史“鲜活”地向世人走来。您为何要从这些方面展现大连?为何要强调这座城市的模仿特点?

素素:大连的城市基石不是中国式的青砖,而是欧式的大理石。《深蓝之城》中的“深蓝”,指的是原本的文化底色,即大连的城市基因是海洋文化,而非农耕文化;《模仿的大连》中的“模仿”,是指新中国成立后由大连人自己建的建筑,我把它们称为第四个层次,即年代感极强的流行式。

模仿毕竟不是原创,所以我一直认为大连不只是个时尚的城市,而是个时髦的城市,尽管后来喊出的广告语叫“浪漫之都,时尚大连”,但也难掩那些显而易见的苍白。我虽然生活在大连,但是我一直在以旁观者的眼神看它,旁观即客观,这是我爱它的方式。

记者:您写作生涯中最长的一本书是《流光碎影》,写了6年?

素素:《流光碎影》写的是大连往事。我在大连已经生活了将近30年,在过去的几十年里,我总是以一个过客的身份,一种外来者的眼神,旁观着我身处的这个城市,并与它保持着一种陌生和距离。

我在写《独语东北》的时候开始有了创作《流光碎影》的计划。2001年,我先是在《大连日报》开了个“访问乡土”专栏,写了9篇古代史部分的大连故事,它后来成了这本书的第一

欧式的样子建的;第三个层次是现代国际式,也是日本人追学豪斯风格建的。我说的“模仿”,是指新中国成立后由大连人自己建的建筑,我把它们称为第四个层次,即年代感极强的流行式。

模仿毕竟不是原创,所以我一直认为大连不只是个时尚的城市,而是个时髦的城市,尽管后来喊出的广告语叫“浪漫之都,时尚大连”,但也难掩那些显而易见的苍白。我虽然生活在大连,但是我一直在以旁观者的眼神看它,旁观即客观,这是我爱它的方式。

记者:您写作生涯中最长的一本书是《流光碎影》,写了6年?

素素:《流光碎影》写的是大连往事。我在大连已经生活了将近30年,在过去的几十年里,我总是以一个过客的身份,一种外来者的眼神,旁观着我身处的这个城市,并与它保持着一种陌生和距离。

我在写《独语东北》的时候开始有了创作《流光碎影》的计划。2001年,我先是在《大连日报》开了个“访问乡土”专栏,写了9篇古代史部分的大连故事,它后来成了这本书的第一



书单

能思考就是件乐事

因为习惯翻看文史哲方面的书,科幻历来是盲区,宅家太久,竟也读进去了科幻,其中,就有特德·姜的《呼吸》。这本书,一共9个故事,拿到手两天我就看完了,因为短。

1967年出生于美国纽约的特德·姜,毕业于布朗大学计算机科学系。他的作品不多,自1990年发表《巴比伦塔》至今,30年里,特德·姜总共发表的作品只有17篇,且都是短篇或中篇。

少归少,17篇小说却让特德·姜捧回了包括雨果奖、星云奖、斯特金奖、坎贝尔奖在内的所有科幻大奖的奖杯。

总体来说,特德·姜是用科幻讲寓言的好手。《呼吸》中,在小说主人公看似唠叨的讲述中,宇宙的本质被一一呈现,宇宙的发端、终了就此化为一次漫长的呼吸,短促的生命在那悠长的呼吸中,走向无可避免的尽头。9个故事有着显而易见的哲学深度,它们关乎选择与犹疑,关乎爱,关乎自己的和解和对他人的宽恕。

在《呼吸》的末尾,一名机械人解剖学家带着强烈的好奇剖开自己的大脑,发现驱动机械人的,不是空气,而是气压差,空气从稠密的地方流向稀薄的地方。我们通过呼吸影响气压差,从而加快了末日的进程。

而特德·姜却说,我所有的欲望和沉思,都是这个宇宙缓缓发出的气流。得以存在便是一个奇迹,能够思考就是一件乐事。

而世界并非注定走向被技术诅咒的道路,人类道德的力量依然存在且有意义,这才是我们在特德·姜预留的阐释空隙里,窥见的光亮。丁春凌



《呼吸》

意义、未来、生命……这是《呼吸》围绕的主题。特德·姜习惯创造一个自然运行法则和符号系统被改变了的异世界,以科幻的形式探讨严肃主题。小说中呈现出的思考能力和人生层面,并不依赖离奇情节和科幻奇观营造戏剧张力,而是靠内省,看看人在设定的环境中会发生什么,然后,选择出现了,选择让生命产生意义,让你成为你。



《中国哲学十五讲》

本书是杨立华教授讲授中国哲学史课程的阶段性总结,它不是通史意义上的哲学史写作,而是选取了有代表性的古代哲学家的哲学体系进行阐释,力求揭示每位哲学家关注的根本问题,呈现其思想脉络和结构。杨教授的哲学写作深入浅出、清晰明快、有现代感,受到许多喜欢中国哲学读者的追捧。



《我们都是书的囚徒》

在书中,作者思郁一口气讲了50余个有关书和阅读的故事——关于作家、书店、出版、书中书,构成一部小巧又集中的书话集。这也是一個爱书成痴的人的自白,抽丝剥茧中,我们能发现书和阅读塑造的自己,被书改变的命运,而我们甘愿成为书的囚徒。这也是思郁阅读旅程的一个总结。我们为什么读经典,怎么聊书背后的故事,从书的阅读而拓展出的人生,看完本书,相信你也会有自己的答案。

关羽张飞改字

张永清

《三国志》卷三十六“关张马黄赵传”记载,“关羽,字云长,本字长生。”看来云长是后改的字。同卷还记载张飞的字是益德,但成书于东晋的《华阳国志》作翼德,罗贯中《三国演义》取后者。《华阳国志》成书略后于《三国志》,作者陈寿、常璩又都是蜀人,这说明翼德益德在当时应是通行的。

古人出生命名,供父母长辈称呼及自称,成年取字,供他人称呼,所谓“名以正体,字以表德”,同事朋友之间应互相称字,称名是不礼貌的。名和字大致有三种联系。

一是两者为可以互训的同义近义词,如孙权字仲谋、诸葛亮字孔明、黄盖字公覆、张辽字文远,其名字连读就是权谋、明亮、覆盖、辽远这类双音节词;再如周瑜字公瑾,诸葛亮字子瑜,则是此名彼之字,彼名此之字均是美玉了;二是两者意义相反,如韩愈字退之、乐进字文谦,都是精进

与谦退的对比;至如吕蒙字子明、朱熹字元晦,则是晦暗与光明的互见;三是名和字有引申联想的关系,苏轼字子瞻,轼是古时车体前端的横木,人站在车内时借此凭倚扶持,《左传》有言:“君凭轼而观之”,意思就是扶着横木往前看,而观就是瞻,这都是看的意思;白居易字乐天,居易源于《中庸》“君子居易以俟命,小人行险以侥幸”,居易就是居于平易而无危险的境地安待天命,而这正是乐天知命的态度。

据此再来看关张的名和字。关羽,本字长生,张飞,本字益德,好像名与字都没有联系,但一改,云与羽,“万古云霄一羽毛”,翼与飞,“一笑正隆双飞翼”,这就有了关系了。关张二人出身低微,命名取字不符合士大夫阶层的规则,应是合理的推测。地位跃升之后改字,不仅符合了规则,而且关之名与张之字合为羽翼,关之

字与张之名合为云飞,这暗示二人是主公刘备的羽翼,辅佐真龙飞腾于长云之上。

这种巧合使我们猜测二人改字背后或有刘备的意图。刘备从年轻就“其志不在小”,常常暗地里与远祖汉高祖刘邦相比,《史记》载,刘邦见到秦始皇时说:“大丈夫当如此也。”刘备看到自家旁边亭亭如车盖的大树,也说“吾必当乘此羽葆盖车”。

刘备为人“常有大度,不事家人生产作业,好酒及色”,刘备则“不甚乐读书,喜狗马、音乐、美衣服,好结交豪侠,年少争附之”。

刘备戎马半生,子嗣上比较晚,长子刘禅出生时,刘备已经47岁,所以之前收养过一个义子,就是刘封。刘封,本名寇封,或许收养时对于这个义子的名字刘备不一定在意,但从刘禅的起名就看出刘备的心思了。义子与长子的名连起来,就是“封禅”,所以刘禅的禅,是封禅的禅,而不

是禅宗的禅。封禅都什么人能干呀,刘备之前,只有秦始皇、汉武帝和光武帝做过,之后也不过加上唐高宗、唐玄宗和宋真宗而已。

想成就封禅大业需要羽翼,既然儿子的名字可以这样起,那臣子的名字当然也可以这样改。所以,关张改字由刘备主导极有可能。不仅关张,蜀汉五虎将中,黄忠、赵云的名字也有一定象征意义。赵云,字子龙,“云从龙、风从虎”,正是从龙之臣。黄忠,字汉升,更要联系刘备匡扶汉室的毕生事业来解读,忠诚于主公的事业,最好的结果当然是汉室再造、国运升腾。

刘备去世后,谥号定为“昭烈”,按照《谥法》的解释,昭近于光,烈近于武,这是与再造汉室建立东汉的光武帝刘秀相比。能与刘秀相提并论,说明刘备的志向,在一定程度上还是实现了。

找到重新调整历史进程的杠杆

王云峰

新冠肺炎席卷全球,这场疫情凸显信任与合作才是全球善治的基石,更使得改进全球治理体系、提升全球治理能力这一议题变得比以往任何时候都要迫切。在此背景下,阅读法国著名思想家雅克·阿塔利所著的《未来十五年:绝境逢生的未来世界》一书,能够更加清醒地认识到未来世界的发展趋势和可能面临的危机,更有助于当下的决策与判断。

未来危机重重?

在雅克·阿塔利看来,不能想当然地认定,人类的明天会更好,今日世界的狂潮产生的诸多不幸,让未来的世界充满威胁。

由于生育率的下降和寿命的延长,世界人口老龄化问题越来

越严重,从长远看,它将阻碍经济增长,使融资变得更加困难;在不到30年时间内,世界上最不发达国家的人口增长了一倍,由于暴力冲突,全世界有近5000万儿童被迫移民;全球气候变暖加快了海平面上升的速度,导致海水灾害频发,超过1.5亿人搬离了原来的住所,还导致全球食物产量减少;财富越来越集中在少数人手中,无论是发达国家还是发展中国家,中产阶级人数的增长都出现了减缓……

雅克·阿塔利还特别提到了全球医疗体系的失败。由于全球医疗体系很难获得资助,给贫困人口提供的救助也越来越少,各类传染病并不能得到有效控制,新的健康危机不断出现。此外,在全球范围内,教育失败的例子,也比比皆是,许多教师的权威受到挑战,许多学生在毕业时仍未获得必要的能力来应对现代社会的挑战。

从自己做起,“只有高尚的生活才能拯救世界”,面对危机,原来,我们生活在一个危机四

伏的世界,诸多隐患可能会毁掉人类得来不易的发展成果。总之,如果人类不及时给予干预,这个世界的政治、经济、安全、生态环境、政治、军事等方面的问题都将继续恶化。

倡导利他主义精神

雅克·阿塔利对人类未来的解析,颠覆了今天许多人对全球发展的认知。不过,雅克·阿塔利并非一味悲观,他在书中也明确指出,在危机与转机间,人类仍可以做出选择,找到调整历史进程的杠杆,绝境逢生。

雅克·阿塔利认为,今天,人类依然需要牺牲精神。如果我们没有做好牺牲自己利益的准备,没有考虑后代的利益,只是一味强调个人利益,彰显自己的贪婪和野蛮,那么想要解决目前威胁人类生存的这些问题将如同痴人说梦。

从自己做起,“只有高尚的生活才能拯救世界”,面对危机,

雅克·阿塔利发出这样的呼吁。从自己做起,首先要找到自己不变的特质。在这个多元的社会里,有各种各样的生活方式,但这个社会中依然存在某些不变的事物,即那些每个人应该珍视的价值观,它们应高于一切事物。这些价值观是每个人无论发生什么都会坚守的信念,也可以是一种行为准则,它规范个体的活动和人类的行为方式,有时也会成为某个家族式的行为准则。这种价值观会为每个人营造一个心理舒适区,在这个舒适区内,我们会觉得轻松自在,在这种价值观的指导下,我们永远不会有违背自我意志的感觉。

为了避免人类世界走向穷途末路,人类需要转变,这一转变的实现必须依靠践行利他主义,而非其他强加于人的方式,尤其当我们对后代也秉持这种利他主义精神时,也是在为自己谋福利。雅克·阿塔利坚信,只有践行利他主义,世界才有可能脱离被利益驱使的命运。他建议,世界各国在教育大纲和法律条文中倡导利他主义精神,要求人们学会宽容与正直;联合国组建一个新议会,汇集来自全球各地30岁以下的年轻人,听取他们对影响后代福祉的国际决策的看法,这样一个组织将有权要求安理会听取他们的意见,并享有协商的特权;组建一个致力于环境保护的国际法庭,推行国际协议及多种法案,以人道主义为准则,明确当代人肩负的使命;在全球范围内,制定统一的土地财产保护制度;设立一个全球积极经济基金会,促进利他主义的发展,鼓励人们积极加入造福后代的活动中……这些建议看起来像乌托邦,有些不切实际。然而,现在已经到了决定人类命运的紧要关头,只有全人类联合起来,世界才有希望,这就如同在载着全人类的飞机上建造一个驾驶舱,是自救的唯一方法。